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 Negatieve getallen
1. Bereken.

a. 7 + - 7 =








b. -14 + 23 + - 9 =
c. -8 + - 17 + 14=  





d. -7 - 7 =              
e. -17 + 8 +- 49 =  





f.  -8 +- 27 +- 25 = 
g. -7 -- 7 









h. – 29 + 54 +- 7 =

– 54 + 18 -- 33 = 
2. Bereken.
  a. – 15 x 12 = ____________________________________

  b. 55 : - 11 = ____________________________________

  c. – 120 : 10 = ___________________________________

  d. 12 x – 3 = _____________________________________

  e. – 12 : - 3 = ____________________________________ 

  f.  50 x – 5 = _____________________________________

  g. – 150 : - 10 = __________________________________

  h. – 150: 30 = ___________________________________

  i.  – 8 x – 8 = ____________________________________
3.   Mark en Maureen maken de opgave: 8 + 3 x 2 + 7.

  
    Mark doet het uit zijn hoofd. Hij krijgt als antwoord 29.

        Maureen heeft als antwoord 21. Dat is goed.

    a. Hoe komt Maureen aan haar antwoord? ______________________

 
    ______________________________________________________

        ______________________________________________________

    b. Welke fout heeft Mark gemaakt. ____________________________

4. Bereken.
 a. 8 + 3 x 2 + 7=                                        b. 8 + 6 x 5 =

 

c. (8 + 6) x 5 = 










d. ( 8 + 2) : 5=    

e. 8 + 20 : 5 = 
 









  f.  8 x 5 + 6 = 


g. 28 : (2 + 5) =  








  h. (8 + 3) x 7 – 2 = 

i. 20 – 2 x 8 – 4 = 






  j. 20 – 2 x (8 – 4) = 

k. 8 + 3 x 7 – 2 = 
5. Bereken.

a. 6 + 4 x – 3 = 







b. 4 + 6 : - 3 = 


c. – 4 + 7 x – 6 =






d. 4 – 3 x – 4 = 


e. 12 + 6 x 5 = 







f.  6 : - 2 + 23 = 
g. (9 - 3) - -3 x 5 = 





h. 8 . 15 + (6 x 3) =
6. Ook op een ander manier kun je rekenen met negatieve getallen. Zo kunnen de getallen in een piramide staan. Bijvoorbeeld:




[image: image13.jpg]Bereken

g a5-8 c —-10-4 positief x positief = positief
b -5-8 d -30-3 negatief x positief = negatief
, positief x negatief = negatief
1 Bereken negatief x negatief = positief
a6-5 ¢ —6.-15
b6 -5 Fe
T‘ Vul de vermenigvuldigpiramide in. verenigeiieligen
T* Bereken
a 2ol =5 eli501:10
bi=25%-5 364219 =
Cli=25045 g —66:6
d -24:-6 he=gili=0 = =

aiph : del
14| Vul de deelpiramide verder in. il

1 1 Bekijk de opgave met de rekenmachine hieronder.

Idigen e
e=

Met je rekenmachine kun je ook v
—1656,2 : —45,5 tik je zo in:
Het antwoord is 36,4.

Bereken met je rekenmachine. Rond zo nodig af op één decimaal.
a —802:-110 b 35 x -610 ¢ —180:~-140 d: Z325x 24

| Bekijk het voorbeeld hieronder.

S0 (AR T S A = De rekenregels zijn

B0 =7 A G) Dad L= 1 uitrekenen wat binnen de haakjes staat

Ui 112 X4 +4= 2 vermenigvuldigen van links naar rechts
3T 12 X4 +4= 3 optellen aftrekken van links naar rechts.

3 - 48 +4=-4]

Bereken zonder rekenmachine. Schrijf steeds de tussenstappen op.
a —24:(-6F2)x3 ¢ 12:-4x3+4 12
b (=45 — —12) : (-14 +11) d 8 x.(3-4) —(6+8)

HERHALING 175





In de hokjes moet je getallen invullen. Die getallen vind je zo:

* kijk naar de getallen schuin onder het hokje

* tel die getallen op

* vul het antwoord in het hokje in

* je ziet dat – 5 + - 9 = - 14

Nu ga je zelf aan de gang.

* Optelpiramide:









* Deelpiramide:
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* Vermenigvuldigingspiramide:
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7. Ook kun je rekenen in een tabel. Vul de onderstaande tabellen in:

Tip: kijk goed in het hokje links boven, want dan weet je wat je moet doen!



[image: image4.jpg]Y32| Bekijk de opteltabel. In het rode vak staat de uitkomst
van -1 + 3.
Vaul de tabel verder in.

g0 i et e — ,_:l;f_?’ <
O e - L
= | =0

i

AR Bekijk de aftrektabel. In het gele vak staat de uitkomst van 3 — —5.
Vul de tabel verder in.

Rekenmachine

Bij het optellen en aftrekken van grote getallen is het handig om een
rekenmachine te gebruiken.
Op je rekenmachine zie je twee keer een minteken.
hoort bij een negatief getal
a hoort bij het aftrekken

Bereken —124 — —68

| Op je rekenmachine tik je in:
1

De uitkomst is —56

| Bereken —161 + —34

Op je rekenmachine tik je in:
e

| De uitkomst is —195

</] Bereken met je rekenmachine.

a —134+ -17 d -18 — =338 g 937 £Y928
b =238 — —15] ey =) h =59 -+ 7308
195529 TSl =30 i -54+ -54

Rekenen met negatieve gefallen 151
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8. Vul de rekenslang in.
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[image: image12.wmf]Samenvatting
* Getallen:

Getallen groter dan nul heten positieve getallen. 
Getallen kleiner dan nul heten negatieve getallen. 
3  is een positief getal en -3 is een negatief getal.
Voor een negatief getal gebruik je het teken – (“min”)
3  en -3  zijn elkaars tegengestelde; ze liggen beide even ver van 0.

[image: image6.jpg]5 4 3 2

-6




Hier zie je een getallenlijn met rechts van 0  de positieve getallen en links van 0  de negatieve getallen. Het getal 0  is niet positief, maar ook niet negatief. 

* Negatieve getallen

Links van de nul gaat de getallenlijn verder met negatieve getallen: -1, -2, -3, enz... Maar ook negatieve breuken: - ½, - 4 ½ , -9 ¼, -3 ⅔.




-6 is kleiner dan -5 omdat het meer naar links op de getallenlijn ligt.

3 is groter dan -1 omdat het meer naar rechts op de getallenlijn ligt.

In de wiskunde gebruiken we de tekens < en >

-6 < -5 betekent -6 is kleiner dan -5

3 > -4 betekent 3 is groter dan -4

* Optellen en aftrekken met negatieve getallen











-5 – 4 = -9 
	+ - wordt –

- + wordt –

- - wordt  +










-9 + 4 = -5 





-5 + - 3 = - 5 – 3









 = -8 





-8 – -3 = -8 + 3 








= -5
 * Vermenigvuldigen en delen met negatieve getallen


- Vermenigvuldigen met negatieve getallen



positief x positief = positief 





3 x 2 = 6




positief x negatief = negatief 




3 x -2 = -6




negatief x positief = negatief 




-2 x 3 = -6




negatief x negatief = positief 




-3 x -2 = 6


- Delen met negatieve getallen






positief : positief = positief 





21 : 3 = 7




positief : negatief = negatief 




21 : -3 = -7




negatief : positief = negatief 




-21 : 3 = -7




negatief : negatief = positief 




-21 : -3 = 7

Bv. 5 - 3 × 3 + 2 × 3 × (2 - 1) 
= 5 – 3 x 3 + 2 x 3 x 1















= 5 – 9 + 2 x 3 x 1















= 5 – 9 + 6 x 1















= 5 – 9 + 6















= -4 + 6















= 2
Rekenvolgorde:

Staan er in één berekening meerdere bewerkingen, houd dan rekening met de volgorde.
1
Berekenen wat binnen de haakjes staat.

2
Vermenigvuldigen en delen van links naar rechts.

3
Optellen en aftrekken van links naar rechts.

v.b.  bereken
6 + 4 x (12 – 5)
(eerst binnen de haakjes)




            = 6 + 4 x 7
 

(dan vermenigvuldigen en delen)







= 6 + 28



(dan optellen en aftrekken)







=   34
Bv. 5 - 3 × 3 + 2 × 3 × (2 - 1) 
= 5 – 3 x 3 + 2 x 3 x 1















= 5 – 9 + 2 x 3 x 1















= 5 – 9 + 6 x 1















= 5 – 9 + 6















= -4 + 6















= 2
Herhaling
1. Bereken. LET OP: optellen en aftrekken door elkaar!

a. 15 - - 97 =  








b. 55 + - 47 =

 
c. – 42 - - 59 = 
 






d. – 62 + - 39=   

e. – 71 + - 85 = 
 






f.  – 41 - - 35 = 
 
g. 16 + - 13 =     







h. – 13 - 50 =     
i. 80 - - 13 =       
2. Bereken
  a. – 18 - - 5 + 7 =

  b. 78 - - 19 + 25 = 

 c. – 51 + 68 – 15 = 
3. Vul de rekenslang in. 
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4. Bereken

  a. – 16 x 5 =  




b. 16 x 5 = 

  c. – 16 x – 5 =   



d. 3 x – 3 = 

  e. – 3 x – 3 =  




f.  0 x – 5 = 

  g. – 1 x 10 = 





h. – 13 x 0 = 

  i.  – 7 x – 8 = 

5. Bereken. 

a. – 13 + 17 =   



b. 15 : -3 = 
c. – 12 x – 8 =   



d. 12 : – 3 = 

e. 22 - - 3 = 





f.  5 :  – 5 =  
g. – 10 + - 10 = 



h. 50 - - 30 = 
i.  – 6 x 6 =  




j. - 6 : 6 = 

k. – 6 + 6 = 

l. – 6 – 6 = 
6. Bereken.

  a. 23 + 4 x – 3 =





b. 20 x 6 – 4 = 


  c. 1 – 1 x – 8 =






d. 20 + 20 : 2 =


  e. – 10 + 5 x – 9 = 




f.  12 – 11 x 0 =


  g. – 1 + 7 x – 4 = 





h. 5 : - 5 – 2 = 


  i.  – 4 – 9 : - 1 = 
  j. 9 + 6 x 5 =







k. (8 + 3) x 7 – 80 = 
  l. 20 : 2 x 8 – 4 = 





m. – 2 – (5 – 5) x – 4 = 
  n. 8 – (3 - 5) x – 4 = 




o.  (8 - 3) x – 5 – 4 = 
  p. (-1 – 6) x – 1 – 4 = 



q. – 3 – (8 – 5) x -7= 
  r.  (7 – 5) x – 9 – 3 = 



s. (8 + 4) x (7 – 2) = 
7. Vul het schema in.
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8. Vul in: < of >


a.  1 . . . 4


e. -2 . . . -4


b.  3 . . . 1


f. -3 . . . -2


c.  2 . . . 0


g. -1 . . . -2


d.  0 . . . -3


h. -2 . . . -4

H5
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